借力信息化 做适合自己的平台

博文小学自主研发选课和阅读双平台

一路有你人生活日报**20**周年特刊

□记者 董广远

"你的阅读小鱼几级了?""《大 脚丫跳芭蕾》你看过了吗?"课间 里,济南市博文小学的学生们兴致 勃勃地讨论着昨天看过的书,比谁 阅读的书最多。自从双线阅读平台 上线以来,学生们明显爱读书了, 不仅自己读,还要比着读。一款软 件,轻点鼠标,不用家长花一分钱, 就让1200多名学生爱上阅读,济南 市博文小学借力信息化建设尝到 了甜头。今年以来,学校自主研发 了两个软件平台,博文小学课程选 课平台和双线阅读平台,通过"互 联网+"推进课程建设,不断提高教 学质量,聚焦学生的核心素养,感 受着教育信息化的强大魅力。

61门选修课面向学生开放

校长孙敏至今还记得今年9月 课程选课平台正式上线的那天晚 上,1200余名学生和家长守在电脑 前,聚精会神等待晚上6点半的到 来,这是学校首次如此大规模实现 全面选课,就是因为研发了一款软 件平台,学生家长只要注册并登陆 就能选择自己喜欢的选修课,每周 -节,全免费

打开选课平台,水墨画的要素设 计典雅脱俗,本学期通过审批的61门 课程,在开学第一周就面对全校1200 多名学生全部开放,学生们可以自主 选择,走班选课。数学教师李冠华说, 和其他选课系统不同,博文选课平台 还根据学校学科课程建设的需求增 加了课堂跟踪和综合评价功能。学生 们可以给老师点评,老师们也可以放 入课程照片和短视频,还可以进行大 数据分析,利用选课系统就可以对课 程建设进行反馈。

"我们都没有想到选课会那么 火,有些课简直就是秒抢啊!"孙敏 还记得平台第一次上线时的火爆, 陶艺、看动漫学日语、机器人等,很 多课几秒内就全部抢光。老师评价 学生,学生评价老师,让课堂真正 实现了双向互动。

这些年博文小学以书法见长,但 更注重学生的全面培养和核心素养 的形成。记者注意到,选课平台可以 进行大数据分析,每一门课都能按照 六大核心素养的功能进行数据分析。 这就使学校的课程建设有了坚实的 数据基础,为优化学校课程建设和资 源建设提供了一个更为广阔的平台。

线上线下让阅读动起来

与选课平台的水墨风格不同,博 文小学双线阅读平台上,色彩斑斓的 卡通化设计很是吸引眼球。在"悦读 书库"里,共有216本书可供选择,而 这些书全部都是免费的,而且还能随 时记录读后感跟同学分享。学生在线 阅读后,还可以到"悦读海洋"中去领 养一条自己的小鱼,小鱼会随着主人 阅读积分的增加而不断长大,积分越 高. 小鱼越名贵. 增长速度越快. 全校 学生的小鱼在一起游来游去,不仅激 发了学生们的兴趣,更让大家不自觉

双线阅读平台的研发源于博文小



博文小学在文庙演出

学"单元整合 群文阅读"课题研究实 践,博文小学的老师们在教研中发现, 学校自2011年被确定为外来务工子女 定点学校以来,外来务工学生占总学 生70%,学生中喜欢读书的学生较少, 许多学生家有书却不读,不喜欢积累 和背诵,也不乐于与人交流。"得阅读 者得语文",怎么才能让学生热爱阅读 呢?博文小学引进了南京特级教师褚 光林的群文阅读理念,整合语文课堂 教学单元,增加课上阅读,同时研发阅 读平台,加强课外阅读。

教导处主任张霞介绍双线阅读 平台,形成了线上电子图书阅读和线 下课堂纸质图书阅读相结合,有效激 发学生阅读兴趣,提升教师阅读指导 能力,实现阅读的"可视、可测、可析、 可控、可评"。学校根据大数据每周评 选出"读书达人",每月评选"书香班 级"。升旗仪式上,校长为他们颁发证 书,进一步激发了学生阅读热情。

信息化促进核心素养

"做适合自己的平台"不仅是学校 搞研发的初衷,也是一线教师的期望, 说起两个平台,孙敏认为之所以能得 到老师和学生的认可,一个很重要的 原因是接地气,符合博文小学的实践 基础,又能引领课程建设,聚焦学生的 核心素养,让孩子们真正涨本领。

"向后转+向前5步走+向后转=? 比茶叶盒大的盒盖会不会掉进去?" 在三年级五班的课堂上,盛俊宁正在 声情并茂地为他的好书漂流做介绍, 一本看上去有些枯燥的科普书,有游

戏、有互动,让俊宁活灵活现地表达 了出来,一下子就引发了同学们的热 议,不仅书中的"我能猜到你的属相" 小游戏风靡全班,《院士教你学数学》 这本书更是让同学们抢着借阅。校长 说,在博文像盛俊宁这样的学生还有 很多,他们不仅具有良好的人文底 蕴、科学精神,还在信息化中学会了 学习和健康生活,勇于承担责任,乐 于实践创新

"大道无疆,方向为上。"孙敏说,核 心素养的培养是教育的基本问题,而信 息化就是捷径之一。如今,博文小学的 教育者们,正在以信息化为抓手,不断 完善课程建设,致力于"唯质不唯一", 让学习质量、教学质量和办学质量三个 维度上都得到全面的提高,真正做到 "规规矩矩写字,堂堂正正做人"。

"爸爸妈妈大课堂"已开设近500节

济南市新苑小学家校合作,用传统文化为学生提供有根基的教育

□记者 董广远

"首孝悌,次谨信。泛爱众,而 亲仁。有余力,则学文……"每天晨 诵、午写、暮省,这不是电视剧里的 场景,而是济南市新苑小学的师生 们每天都在坚持的。走近这所天桥 区首家"孔子学堂"学校、中国雷锋 学校,不由得被教学楼各处都摆放 着图书所吸引,原来是为了方便大 家随时随地阅读。多年来,新苑小 学打造家校合作新模式,用优秀的 传统文化润泽师生心灵,诠释了 "以生命影响生命"办学思想,让 "生命教育"与"爱生学校"真正同

"爸爸妈妈大课堂" 已开设近500节



济南市新苑小学家校合作,用传统 文化为学生提供有根基的教育

"你想让孩子学习传统文化知 识吗?"在新苑小学,有87.9%的家 长都频频点头表示愿意,那该如何 学习呢?新苑小学从"仁"出发,打 开校门办教育,邀请家长走进校 园,成立"心愿家园"家委会,让家 长成为生命教育的同行者,把"仁 爱"作为优秀传统文化教育的切入 点,以"仁智"、"仁善"、"仁义"三大 家校课程为载体,实现传统文化进 校园、进家庭、进社区。

新苑小学的学生们来自不同的 家庭,家长们也是分布在各行各业, 甚至还有不少佼佼者,如何把这些资 源充分调动起来呢?学校根据生命教 育研究范畴中关于"认识生命、欣赏 生命、感恩生命、尊重生命、珍惜生 命、超越生命"的六个主题,自主开发 了生命教育教材,在部分内容里,邀 请对某些方面有见地、有研究的家

> 长来讲课,调动了家长和学生 们的积极性。

平时,学生们都 是听老师讲课,而到 了每个月第三周的周 五生命教育体验时间 里,爸爸妈妈却成了 讲台的主角。有的家 长是做茶叶生意,就 开设"走进茶文化"专 题,有的家长在铁路系 统工作,就给学生们讲讲 "铁路机车与车连",还有的家

长还因为讲课精彩,学生们都听 不够,会一连讲上好几场。

"到目前为止,大课堂开设了 近500节课了。"新苑小学校长赵殿 胜告诉记者,这些迥别于课本的知 识鲜活、有趣、实用、为新苑学子的 个性发展提供了多样的选择,丰富 了学生生活经验。

在社会实践中体会"仁善"

"亲子共成长"社会实践是"心 愿"家校课程中最具活力、最受学 生喜爱的课程,学校与家委会联 手,陆续在校外开辟了十几个学生 社会实践基地,有爱国主义教育基 地、文化科普教育基地,还有历史 人文景观、劳动实践基地等,每到 节假日,孩子们都兴高采烈地跟着 爸爸妈妈去实践。

一年级的孩子们年龄还小, 我们想先培养他们有爱心、同情 心,懂得如何去关爱他人。"一年级 家委会会长们座谈时说。于是,六 一儿童节家委会组织学生和家长 一起到位于历城区柳埠镇的济南 儿童福利院看望福娃,亲手为他们 送上了文具、玩具和衣服,还和他 们一起做游戏。虽然路很远,学生 们却没有一人叫苦喊累,从福利院 出来,只有七八岁的孩子们也多了 一份沉甸甸的心情。

除此之外,还有互换家庭体验 活动、月饼DIY活动、妇女节"漂亮 妈妈打造计划"、母亲节"为妈妈做 蛋糕",国庆节远足……慢慢地,孩 子们的知识面更宽了,更加吃苦耐



新苑小学校园艺术节上,学生们各展其长。

劳了,而家长们的社会责任感也在 不断增强,理解"言传身教"的含 义。"亲子共成长"课程的实施,使 得基础学科教学中研究性学习的 内容,得到再次的体验、拓展,更使 孩子们在自然、人文、情感的陶冶 中萌发"仁善"的追求。

年过花甲的爷爷 也来指导孩子说快书

在新苑小学的校园里,活跃着 很多家长志工团体,有专业助教志 工团、书香四溢志工团、安全爸妈 志工团,家长们各展所长,无私奉 献,共同践行"仁义"的志工精神。

学校与家长一起开发了3类14 项社团课程,有机器人社团、二胡 社团、京剧社团、一粒沙社团、民族 乐团、手球社团、乒乓球社团等,还 开设了绘画、书法、纸雕、剪纸等兴 趣社团,主讲人有的是老师、有的 则是家长。在山东快书社团的社员 中,五年级四班张一铭的爷爷年过 花甲,仍愿意到学校来指导孩子们 说山东快书。

正因为家长们热情参与,学校 的精品社团取得了累累硕果。在第 十六届全国戏曲小梅花奖大赛中学 校三名学生荣获金奖;在山东省第 四届儿童经典诵读美读大赛荣获团 体特等奖;在山东省青少年舞蹈比 赛中,芭蕾舞社团的表演获得一等

在学校这一方天地之中,家长 参与学校教育活动的过程中,既参 与了"仁爱课程"的设计与规划,还 监督着"仁爱课程"的执行,感受着 "仁义礼智信"的回归,以"忠孝悌节 恕勇让"指导着孩子们的言行,与老 师们交流着共同成长的感悟,与学 校生命教育体相关联的各个群体都 获得中华文化的熏陶。